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Úvod

Ve zdrojích přírodních vod se sloučeniny rtuti obecně vyskytují ve velmi malých koncentracích,
menších než
0,1 mg/l. Vyšší koncentrace se nacházejí například v průmyslových odpadních vodách. Rtuť se může
vyskytovat jak v anorganických, tak v organických sloučeninách. Může se též akumulovat
v sedimentech a kalech.

K dosažení úplného rozkladu všech sloučenin rtuti ve vzorcích, obsahujících nerozpuštěné látky, je
nutná digesce (rozklad). Digesci je možno vynechat, jen pokud značný počet údajů z předchozích
porovnání ukazuje, že koncentraci rtuti lze stanovit bez této předběžné úpravy.

Pro spolehlivé měření v nízkém koncentračním rozsahu je nutno zajistit chemikálie nejvyšší čistoty,
čisté nádoby, ovzduší laboratoře bez rtuti a velmi stabilní měřicí systém.

Tato norma je nejnovější revizí dostupných norem pro stanovení rtuti metodou AAS se
zkoncentrováním a bez něj, spojující výhody stávajících metod s novým vývojem a technikou. Jsou
brány v úvahu tyto metody:

A) Metody bez zkoncentrování:



ISO 5666:1999 Kvalita vod – Stanovení rtuti;●

EN 1483:2007 Kvalita vod – Stanovení rtuti – Metoda atomové absorpční spektrometrie.●

B) Metody se zkoncentrováním:

ISO 16590:2000 Kvalita vod – Stanovení rtuti – Metody zahrnující zkoncentrování amalgamací;●

EN 12338:1998 Kvalita vod – Stanovení rtuti – Metody po zkoncentrování amalgamací.●

UPOZORNĚNÍ Bromičnan draselný používaný v této normě ve významných množstvích ke
konzervaci vzorku je karcinogenní a je nutné zajistit náležitá bezpečnostní opatření. Před
odstraněním musí být provedena opatření pro detoxikaci zbylého bromičnanu redukcí na
bromid.

Pracovníci používající tuto normu mají ovládat běžnou laboratorní praxi. Tato norma
neuvádí všechny bezpečnostní problémy, které se mohou vyskytnout při jejím používání.
Je odpovědností uživatele stanovit náležitá bezpečnostní i zdravotnická opatření a zajistit
shodu se všemi podmínkami národních předpisů.
DŮLEŽITÉ Je zcela nezbytné, aby zkoušky prováděné podle této normy vykonávali náležitě
školení pracovníci. Rtuť a sloučeniny rtuti jsou vysoce toxické. Při manipulaci se vzorky
a s roztoky, které obsahují nebo mohou obsahovat rtuť, je potřebná velká opatrnost.

1 Předmět normy

Tato norma určuje dvě metody stanovení rtuti v pitné, povrchové, podzemní, dešťové a odpadní vodě
po vhodné digesci. Pro první metodu (popsanou v kapitole 6) se používá zkoncentrování s amalgamací
Hg například na adsorbentu zlato/platina. Pro metodu popsanou v kapitole 7 je zkoncentrování
vynecháno.

Výběr metody závisí na dostupném vybavení, na matrici vzorku a na sledovaném koncentračním
rozsahu. Obě metody jsou vhodné ke stanovení rtuti ve vodě. Metoda se zkoncentrováním (viz
kapitola 6) má obvykle pracovní rozsah od 0,01 mg/l do 1 mg/l. Průměrná mez stanovitelnosti (LOQ),
uvedená účastníky validační zkoušky (viz příloha A), byla 0,008 mg/l. Tato informace o LOQ poskytuje
uživateli normy orientaci a nenahrazuje odhad statistických údajů založený na údajích specifických
pro laboratoř. Je potřeba vzít v úvahu, že je možné dosáhnout nižších LOQ se specifickými přístroji
(např. jednoúčelovými analyzátory rtuti).

Metoda bez zkoncentrování (viz kapitola 7) má obvykle pracovní rozsah začínající na 0,05 mg/l.
Průměrná LOQ, uvedená účastníky validační zkoušky (viz příloha A), byla 0,024 mg/l. Záleží na
uživateli, aby rozhodl podle specifického použití, jestli mají být vyšší koncentrace stanoveny bez
zkoncentrování a/nebo po zředění vzorku. Citlivost obou metod závisí na zvolených pracovních
podmínkách.

Jiná možnost stanovení extrémně nízkých koncentrací rtuti až do 0,002 mg/l bez zkoncentrování je
použití atomové fluorescenční spektrometrie (viz ISO 17852). Speciální atomové absorpční
analyzátory rtuti umožňují stanovení koncentrací až do 0,010 mg/l bez zkoncentrování.

Obecně závisí stanovení stopových koncentrací rtuti metodou AAS (nebo AFS) na pracovních
podmínkách v laboratoři a na použití velmi čistých chemikálií se zanedbatelně nízkou hodnotou
slepých stanovení Hg.

POZNÁMKA Tuto normu je dovoleno používat také pro průmyslové odpadní vody a městské odpadní
vody po dodatečné digesci provedené za vhodných podmínek a po vhodné validaci metody (viz 7.4).
Je nutné brát v úvahu potenciální stálost vzorku (ztráty rtuti) u anaerobních redukujících



průmyslových odpadních vod.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


